
9.–12. Mai 2023
Messe München  

transportlogistic.de

Ergebnisse Onlinebefragung

Market Intelligence, Januar 2023

transport logistic
Trendindex 2023



2

Erhebungsmethode der Befragung

TRENDINDEX 2023

Für den transport logistic Trendindex 2023 wurden 2.556 
Aussteller und Besucher befragt

Feldzeit

Grundgesamtheit

Erhebungsmethode

 12. bis 25. Januar 2023

 Aussteller und Besucher der transport logistic 2019 & 
bereits angemeldete Aussteller und Besucher der transport logistic 2023

 Anonyme Onlinebefragung

 Durchführung durch das Meinungsforschungsinstitut IfaD

Anzahl Interviews
 n = 2.556 

davon 185 Aussteller und 2.371 Besucher 

Quelle: ZB CS&D Market Intelligence
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Die Branche zeigt sich hinsichtlich der wirtschaftlichen 
Entwicklung in 2023 gespalten

TRENDINDEX 2023

25%

28%

30%

38%

36%

30%

10%

4%

eher positiv gleich bleibend eher negativ kann ich nicht beurteilen

Im eigenen Land

Weltweit

Wirtschaftliche Entwicklung der Logistikindustrie in 2023
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Knapp zwei Drittel der Unternehmen haben bereits 
Maßnahmen gegen die schwächelnde Konjunktur ergriffen

TRENDINDEX 2023

Maßnahmen im eigenen Unternehmen, um abschwächender Konjunktur entgegenzuwirken

Ja

Nein 

Kann ich nicht sagen

62%

30%

8%
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Etwa die Hälfte der Unternehmen plant seine Supply Chain 
in naher Zukunft anzupassen

TRENDINDEX 2023

Reaktion der Unternehmen auf Störungen der Lieferketten

Erwarten weitere Störungen und werden 
Supply Chain (in naher Zukunft) anpassen

Erwarten weitere Störungen, aber 
Anpassung der Supply Chain ist aktuell nicht 

notwendig

Es wird keine weitere Verschärfung der 
Supply Chain Störungen erwartet

Kann ich nicht sagen

46%

28%

16%

10%
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Eine Verschärfung des Ukrainekriegs hätte für ein Viertel 
der Unternehmen negative wirtschaftliche Auswirkungen

TRENDINDEX 2023

Auswirkungen des Ukrainekriegs für eigenes Unternehmen

Nicht unmittelbar betroffen

Auf alle Eventualitäten eingestellt, 
Entwicklungen können abgefedert werden

Verschärfung des Konflikt hätte negative 
Auswirkungen

Kann ich nicht sagen

33%

33%

28%

6%



Fahrermangel

Fachkräftemangel

Informationssicherheit / IT-Sicherheit / Cybersecurity

Inflation

Energie- und Rohstoffverknappung

Zunehmender Wettbewerbs- / Preisdruck

Zunehmende bürokratische Auflagen

Zunehmende Automatisierung

Digitalisierung der Geschäftsprozesse

Störungen der logistischen Wertschöpfungskette

Zunehm. Zeitdruck bei Lieferungen / Projekten

Erfüllung der KPIs / Service-Levels

Zölle / Internationale Handelsbarrieren

Nachhaltigkeit / Umweltschutz / Energieeffizienz

Dieselfahrverbote

Andere
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Basis: 2.556 Befragte; Mehrfachnennungen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Personalmangel, Inflation und ein zunehmender Wettbewerbs-
druck sind die größten Herausforderungen der Branche

TRENDINDEX 2023

Größte Herausforderungen für die Unternehmen

32%

49%

14%

29%

26%

28%

18%

4%

17%

21%

8%

5%

7%

19%

6%

2%
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Basis: 2.556 Befragte; Mehrfachnennungen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Kooperationen und der Einsatz von alternativen 
Antrieben helfen die City Logistic zu verbessern

TRENDINDEX 2023

Engagement der Unternehmen, um City Logistic smart, schnell & sauber zu gestalten

Verlagerung von Warenströmen

Sendungen unterschiedlicher Dienstleister bündeln

Kooperationen mit anderen Akteuren

Teilnahme an Initiativen der öff. Verwaltung / Politik

E-Cargo-Bikes und andere innovative Transportmittel

Optimiertes Bestandsmanagement

Einsatz von Lieferfahrzeugen m. alternativ. Antrieben

Anderes

Kein Engagement

15%

18%

26%

11%

10%

14%

24%

4%

36%
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Gut drei Viertel der Befragten bescheinigen der Branche ein 
(eher) positives Image

TRENDINDEX 2023

Image der Logistikbranche

Sehr gut

Gut

Annehmbar

Weniger gut

Schlecht

5%

34%

39%

19%

3%

26%

54%

18%

2%

(Eher) verbessert

Gleich geblieben

(Eher) verschlechtert

Kann ich nicht sagen

Aktuell Veränderung in vergangenen Monaten
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Insgesamt sieht mehr als die Hälfte der Befragten die 
Logistikbranche als attraktiven Arbeitgeber an … 

TRENDINDEX 2023

Logistikbrache ist ein attraktiver Arbeitgeber

(Eher) ja

(Eher) nein 

57%

43%
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Basis: 2.556 Befragte bzw. alle Befragte, die eigenes Unternehmen als attraktiven Arbeitgeber sehen; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

… dem eigenen Unternehmen bescheinigen sogar neun 
von zehn Befragte ein attraktiver Arbeitgeber zu sein

TRENDINDEX 202

Attraktivität des eigenen Unternehmens als Arbeitgeber

Ja

Nein 

87%

13%

Ja

Nein 

Kann ich 
nicht sagen

45%

27%

27%

Eigenes Unternehmen ist 
attraktiver Arbeitgeber

Attraktivität erleichtert 
Mitarbeitergewinnung
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Durch die Pandemie haben Live-Veranstaltungen wie 
Messen deutlich an Bedeutung gewonnen

TRENDINDEX 2023

Veränderung der Bedeutung von Live-Veranstaltungen seit Ende der Corona-Pandemie

51%

28%

21%
(Eher) zugenommen

Gleich geblieben

(Eher) abgenommen
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

7% der Befragten sind Aussteller und 93% Besucher der 
transport logistic

TRENDINDEX 2023

Statistik: Kunden der transport logistic

Aussteller

Besucher

7%

93%
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Am Trendindex 2023 beteiligten sich mehr deutsche als 
ausländische Kunden

TRENDINDEX 2023

Statistik Herkunft: Hauptsitz des Unternehmens

Deutschland

Anderes europäisches Land 

Anderes Land

56%

36%

9%
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Etwa drei Viertel der Befragten sind in leitenden 
Positionen tätig

TRENDINDEX 2023

Statistik: Berufliche Stellung der Befragten

Geschäftsführer, Vorstand, Mitglied der 
Geschäftsleitung, Behörden-, Institutsleiter o.ä

Hauptabteilungs-, Amts-, Bereichsleiter, Prokurist o.ä.

Abteilungs-, Team-, Gruppenleiter o.ä.

Anderer Angestellter / Anderer Beamter

Selbstständiger Unternehmer, Freiberufler

Andere berufliche Stellung

Anderer nicht Berufstätiger

28%

22%

27%

15%

4%

4%

1%

Leitende:
76%



Logistik-Dienstleister

Speditionen & Transport

Kurier-, Express-, Brief- & Paket-Dienste (KEP)

Eisenbahnen- / Schienengüter-Verkehr

Schifffahrt / Maritime Logistik

Luftfracht

IT / Telematik

Infrastruktur-Betreiber

Verkehrsbetriebe

Intralogistik

Logistik-Immobilien

Beratung

Andere Dienstleistungen

Industrie / Verarbeitendes Gewerbe

Handel

Andere Branche
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Die Befragten arbeiten überwiegend bei Speditionen, 
Logistik-Dienstleistern und in der Industrie

TRENDINDEX 2023

Statistik: Wirtschaftszweig der Befragten

14%

23%

2%

10%

4%

5%

4%

1%

2%

0%

1%

5%

4%

15%

5%

5%
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Basis: 2.556 Befragte; Rundungsdifferenzen möglich
Quelle: ZB CS&D Market Intelligence

Befragte aus großen Unternehmen mit mehr als 1.000 
Mitarbeitenden beteiligten sich am häufigsten an der Befragung

TRENDINDEX 2023

Statistik: Beschäftigtenanzahl in Unternehmen der Befragten

1 – 9

10 – 49

50 – 249

250 - 499

500 – 999

1.000 und mehr

12%

17%

20%

9%

7%

35%


